
 

 
 

CIRURGIÃO-DENTISTA 
PERIODONTISTA 

 

Leia atentamente as instruções abaixo 

C
A

D
ER

N
O

 D
E 

Q
U

ES
TÕ

ES
 

1. PROVA E FOLHA DE RESPOSTAS 
 
Além deste Caderno de Prova, contendo 50 (cinquenta) 
questões objetivas, você receberá do Fiscal de Sala: 
 
 01 (uma) Folha de Respostas destinada às respostas das 
questões objetivas. Confira se seus dados estão corretos. 

 
2. TEMPO 
 
 03 (três) horas é o tempo disponível para realização da 
prova, já incluído o tempo para marcação da Folha de 
Respostas da prova objetiva; 
 
 01 (uma) hora após o início da prova é possível, retirar-
se da sala levando o caderno de prova; 

 
3. INFORMAÇÕES GERAIS 
 
 As questões objetivas têm 05 (cinco) alternativas de 
resposta (A, B, C, D, E) e somente uma delas está correta; 
 
 Verifique se seu caderno está completo, sem repetição 
de questões ou falhas. Caso contrário, informe 
imediatamente o Fiscal da Sala, para que sejam tomadas 
as devidas providências; 
 
 Confira seus dados pessoais na Folha de Respostas, 
especialmente nome, número de inscrição e documento 
de identidade e leia atentamente as instruções para 
preenchimento; 
 
 O preenchimento das respostas da prova objetiva é de 
sua responsabilidade e não será permitida a troca de 
Folha de Respostas em caso de erro de marcação pelo 
candidato; 
 

 
  Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta azul 
ou preta, a letra correspondente à alternativa que você 
escolheu. 
 
 Reserve tempo suficiente para o preenchimento de suas 
respostas. Para fins de avaliação, serão levadas em 
consideração apenas as marcações realizadas na Folha de 
Respostas da prova objetiva, não sendo permitido anotar 
informações relativas às respostas em qualquer outro 
meio que não seja o caderno de prova; 
 
 Ao se retirar, entregue a Folha de Respostas preenchida 
e assinada ao Fiscal de Sala. 
 
SERÁ ELIMINADO do presente certame o candidato que: 
 
a) for surpreendido, durante as provas, em qualquer tipo 
de comunicação com outro candidato; 
 
b) portar ou usar, qualquer tipo de aparelho eletrônico 
(calculadoras, bips/pagers, câmeras fotográficas, 
filmadoras, telefones celulares, smartphones, tablets, 
relógios, walkmans, MP3 players, fones de ouvido, 
agendas eletrônicas, notebooks, palmtops ou qualquer 
outro tipo de computador portátil, receptores ou 
gravadores) seja na sala de prova, sanitários, pátios ou 
qualquer outra dependência do local de prova; 
 
c) se ausentar da sala em que se realizam as provas 
levando consigo o Caderno de Questões e/ou a Folha de 
Respostas; 
 
d) se recusar a entregar a Folha de Respostas, quando 
terminar o tempo estabelecido; 
 
e) não assinar a Lista de Presença e/ou a Folha de 
Respostas. 
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LÍNGUA PORTUGUESA  
TEXTO 

Margaret Crane: a designer que criou o teste 
caseiro de gravidez 
Crane recebeu apenas um dólar pela criação – 
mas revolucionou a autonomia das mulheres 
sobre o próprio corpo. 
A gonadotrofina coriônica humana pode ser 
assustadora. Não só pelo nome bizarro, mas 
porque esse é o hormônio que interrompe a 
menstruação e prepara o útero para receber o 
embrião. Em outras palavras, ele anuncia que a 
mulher está grávida. Mais conhecido como hCG, 
ele surge em altas concentrações no sangue da 
gestante, e vai parar no xixi. A detecção desse 
hormônio é a base dos testes de gravidez atuais – 
tanto o de sangue, em laboratório, quanto o de 
xixi, em casa. Esse último só surgiu nos anos 
1970, graças a uma publicitária e designer sem 
qualquer formação científica. Aos 26 anos, 
Margaret Crane trabalhava na empresa Organon 

Pharmaceuticals. Ela foi contratada em 1967 
para desenhar uma linha de cosméticos, mas se 
interessou por outro tema ao visitar o laboratório 
da farmacêutica. Crane notou uma grande fila de 
provetas apoiadas sob um espelho, e perguntou 
do que se tratava. Um cientista disse que aqueles 
eram testes de gravidez, e explicou como 
funcionavam. 
 
Processo demorado 
A mulher com suspeita de gravidez deveria ir a 
um consultório médico para coletar urina, que 
seria enviada a um laboratório especializado. O 
xixi era colocado em uma proveta com reagentes 
químicos que interagem com o hCG, formando 
um círculo roxo no fundo do recipiente. Os 
pesquisadores usavam espelhos para refletir e 
observar o fundo do tubo. Se o círculo estivesse 
ali, significava que havia hormônio e a mulher 
estava grávida. Caso contrário, nada de gestação. 
Só então o resultado era enviado de volta ao 
médico, que informava o status da paciente. Todo 
o processo demorava até duas semanas – um 
período desnecessariamente grande de espera 
pela informação que mudaria a vida da mulher. 
Além disso, o processo exigia que ela passasse 
por um médico, sem privacidade ao receber uma 
notícia sensível. Crane pensou em maneiras de 
tornar o método mais acessível – e caseiro. Seu 
desafio como designer era juntar o tubo e o 

espelho em um único recipiente. A solução foi 
usar uma caixinha transparente com um espelho 
no fundo e um tubo acoplado em cima. O 
reagente seria aplicado com um conta-gotas e a 
caixa permitiria ver o resultado no espelho, que 
sairia em poucos minutos. [...]  
 
Predictor 
Crane apresentou o protótipo aos seus chefes na 
farmacêutica, mas eles não gostaram da ideia. 
Achavam que o teste caseiro acabaria com os 
negócios da empresa e não seria bem recebido 
pelos médicos. Mas a proposta foi bem aceita na 
sede da Organon Pharmaceuticals, na Holanda. 
A Europa já tinha outros produtos de venda direta 
ao consumidor, e os executivos acreditaram que 
esse também funcionaria. Duas patentes do teste 
Predictor, como ficou chamado, foram 
registradas no nome de Margaret Crane em 1969. 
Só que o custo do pedido de patente era muito 
caro, e a jovem não conseguiria arcar sozinha. 
Então, ela renunciou os direitos de sua invenção 
por um dólar, para que a empresa pagasse o 
registro. E esse dólar foi tudo que ela recebeu. 
Crane já disse em entrevistas que não se 
arrepende da decisão, pois o projeto não sairia do 
papel sem a grana. Mas que ela não faria a 
negociação de novo sem um advogado ou 
representante. 
 
Reconhecimento veio tarde 
A partir dali os testes caseiros de gravidez só se 
modernizaram, até chegarem nas fitinhas e 
visores usados hoje. Só que a contribuição de 
Crane ficou apagada por muito tempo. Com 
exceção de alguns amigos e familiares próximos, 
ninguém sabia que ela havia sido a inventora do 
teste de gravidez. Foi só em 2012, quando o teste 
completou 35 anos, que Margaret se apresentou 
como inventora. O Instituto Smithsonian, o 
Instituto Nacional de Saúde dos Estados Unidos 
e o FDA (Food and Drug Administration) 
estavam em busca do primeiro protótipo do teste 
caseiro, para registrá-lo em seus arquivos. Por 
sorte, Crane ainda guardava o protótipo e um dos 
primeiros testes comercializados, junto com suas 
instruções em francês e inglês. Desde então, a 
inventora é reconhecida por sua criação. [...] 
 
Revista Superinteressante. (Adaptado). 
Disponível em: https://super.abril.com.br/historia/margaret-
crane-a-designer-que-criou-o-teste-caseiro-de-gravidez 
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QUESTÃO 01 

De acordo com o texto, o reconhecimento tardio 
da contribuição de Margaret Crane está 
relacionado: 

(A) à apropriação de sua invenção por parte da 
indústria farmacêutica sem o seu consentimento. 

(B) à apropriação de sua invenção por parte de 
médicos sem o seu consentimento. 

(C) à repreensão por parte da empresa em que 
trabalhava.  

(D) à renúncia de seus direitos de invenção em 
função do alto valor dos registros de patente.  

(E) à apropriação de sua invenção por cientistas 
sem o seu consentimento. 

 

QUESTÃO 02 

Considere o seguinte excerto: “Crane apresentou 
o protótipo aos seus chefes na farmacêutica, mas 
eles não gostaram da ideia.” Na segunda oração, 
o emprego da conjunção “mas” exprime um 
sentido: 

(A) adversativo, de oposição ao conteúdo 
expresso na oração anterior. 

(B) causal, de causa para o conteúdo expresso na 
oração anterior.  

(C) final, de finalidade da execução do ato 
expresso no conteúdo da oração anterior. 

(D) concessivo, de concessão em relação ao 
conteúdo expresso na oração anterior. 

(E) condicional, de condição para a 
concretização do conteúdo expresso na oração 
anterior. 

 

QUESTÃO 03 

Considere o excerto: “Além disso, o processo 
exigia que ela passasse por um médico, sem 
privacidade ao receber uma notícia sensível.” No 
contexto em que ocorre, o pronome pessoal “ela” 
retoma:  

(A) a vida da mulher. 

(B) a mulher. 

(C) informação. 

(D) espera. 

(E) Margaret Crane. 

QUESTÃO 04 

Considere as seguintes sentenças, retiradas do 
texto: 

I. Crane notou uma grande fila de provetas 
apoiadas sob um espelho, e perguntou do que se 
tratava. 

II. Se o círculo estivesse ali, significava que 
havia hormônio e a mulher estava grávida. 
III. A partir dali os testes caseiros de gravidez só 
se modernizaram, até chegarem nas fitinhas e 
visores usados hoje. 

Nas sentenças dadas, a palavra “se” atua, 
respectivamente, como: 

(A) pronome pessoal, conjunção condicional, 
pronome pessoal. 

(B) conjunção integrante, conjunção condicional, 
pronome pessoal. 

(C) pronome pessoal, conjunção integrante, 
pronome pessoal. 

(D) pronome pessoal, conjunção condicional, 
conjunção integrante. 

(E) conjunção integrante, conjunção integrante, 
pronome pessoal.  

 

QUESTÃO 05 

Considere as palavras I. cientistas, II. conta-gotas 
e III. farmacêutica, que ocorrem no texto. A 
partir da forma de cada uma das palavras dadas, 
é possível identificar diferentes processos de 
formação. Assinale a alternativa que as classifica 
corretamente em relação ao seu tipo de processo 
de formação. 

(A) derivação, composição por aglutinação e 
composição por aglutinação. 

(B) composição por aglutinação, composição por 
justaposição e derivação. 

(C) derivação, composição por justaposição e 
composição por aglutinação. 

(D) derivação, composição por justaposição e 
derivação. 

(E) composição por aglutinação, derivação e 
derivação. 
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QUESTÃO 06 

Considere as seguintes sentenças, retiradas do 
texto: 

I. “Achavam que o teste caseiro acabaria com os 
negócios da empresa” 
II. “Crane ainda guardava o protótipo e um dos 
primeiros testes comercializados” 
Em relação à regência verbal, nas sentenças 
dadas, os verbos “acabaria” e “guardava” são, 
respectivamente: 

(A) verbo transitivo direto e verbo transitivo 
direto. 

(B) verbo transitivo indireto e verbo transitivo 
direto. 

(C) verbo transitivo indireto e verbo transitivo 
indireto. 

(D) verbo intransitivo e verbo transitivo direto. 

(E) verbo transitivo indireto e verbo de ligação. 

 

QUESTÃO 07 

Considere o excerto: “Esse último só surgiu nos 
anos 1970, graças a uma publicitária e designer 
sem qualquer formação científica.” Neste 
contexto, a palavra “graças” apresenta regência 
preposicionada. Seu(s) termo(s) regido(s) é 
(são): 

(A) “uma publicitária e designer”. 
(B) “uma publicitária”. 
(C) “a”. 
(D) “uma”. 
(E) “designer”. 
 

QUESTÃO 08 

Considere o excerto: “A mulher com suspeita de 
gravidez deveria ir a um consultório médico para 
coletar urina, que seria enviada a um laboratório 
especializado.” Neste contexto, a palavra 
“enviada” estabelece uma relação direta de 
concordância com: 

(A) “A mulher”. 
(B) “suspeita de gravidez”. 
(C) “urina”. 
(D) “A mulher com suspeita de gravidez”. 
(E) “a um laboratório especializado”. 

QUESTÃO 09 

Considere a seguinte sentença, retirada do texto: 
“Seu desafio como designer era juntar o tubo e o 
espelho em um único recipiente.” Em relação às 
categorias gramaticais, as palavras “seu”, “tubo”, 
“em” e “único” são, respectivamente: 
(A) pronome possessivo, substantivo, preposição 
e adjetivo. 
(B) pronome pessoal, substantivo, preposição e 
adjetivo. 
(C) pronome possessivo, adjetivo, preposição e 
adjetivo. 
(D) pronome possessivo, substantivo, conjunção 
e adjetivo. 
(E) pronome pessoal, substantivo, conjunção e 
substantivo. 

 

QUESTÃO 10 

Assinale a alternativa em que a palavra dispensa 
incorretamente o emprego do hífen.  

(A) submarino. 

(B) ecossistema. 

(C) nanopartícula. 

(D) malentendido. 

(E) anciloglossa. 

 

QUESTÃO 11 

Analise as seguintes sentenças: 

I. Não posso ir à aula porque estou doente. 

II. Todas as atividades foram feitas conforme o 
professor instruiu. 

III. Me avise caso mude de ideia.  

Nas sentenças dadas, a função das palavras 
“porque”, “conforme” e “caso” é: 
 

(A) relacionar dois constituintes intraoracionais. 

(B) relacionar duas orações. 

(C) modificar diretamente as palavras anteriores. 

(D) modificar o verbo. 

(E) exprimir condição. 
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QUESTÃO 12 

Assinale a alternativa em que todas as palavras 
são oxítonas.  

(A) estereótipo, camaleão, metrô. 

(B) febril, apreciação, neném. 

(C) verbos, ananás, cafezal. 

(D) caldo, bússola, música. 

(E) tênis, verduras, página. 

 

QUESTÃO 13 

Em relação à colocação pronominal, a mesóclise 
é caracterizada por: 

(A) intercalação de pronomes pessoais oblíquos 
átonos entre o radical e a desinência verbal. 

(B) anteposição de pronomes oblíquos átonos em 
relação ao verbo. 

(C) elipse de pronomes oblíquos átonos em 
relação ao verbo.  

(D) posposição de pronomes oblíquos átonos em 
relação ao verbo. 

(E) anteposição de pronomes oblíquos tônicos 
em relação ao verbo. 

 

QUESTÃO 14 

Considere a sentença: “Em meio a tanta 
acrimônia, tinha certeza de que fora injustiçado.” 
Neste contexto, a palavra “acrimônia” é 
sinônimo de: 

(A) acolhimento. 

(B) educação. 

(C) nobreza. 

(D) rudeza. 

(E) gentileza. 

 

QUESTÃO 15 

Assinale a alternativa em que todos os advérbios 
exprimem o sentido de tempo. 

(A) cedo, não, ainda. 

(B) excessivamente, bem, muito. 

(C) tarde, depois, outrora. 

(D) sim, quase, logo. 

(E) nunca, pausadamente, já. 

POLÍTICAS DE SAÚDE 
QUESTÃO 16 

De acordo a Lei n° 8.080/1990 que dispõe sobre 
as condições para a promoção, proteção e 
recuperação da saúde, a organização e o 
funcionamento dos serviços correspondentes e 
dá outras providências. Assinale a alternativa 
incorreta. 
 
(A)A iniciativa privada poderá participar do 

Sistema Único de Saúde (SUS), em caráter 

complementar. 

 

(B) O conjunto de ações e serviços de saúde, 

prestados por órgãos e instituições públicas 

federais, estaduais e municipais, da 

Administração direta e indireta e das fundações 

mantidas pelo Poder Público, constitui o Sistema 

Único de Saúde (SUS). 

 

(C) O dever do Estado exclui o das pessoas, da 

família, das empresas e da sociedade. 

 
(D) A saúde é um direito fundamental do ser 

humano, devendo o Estado prover as condições 

indispensáveis ao seu pleno exercício. 

 

(E) Os níveis de saúde expressam a organização 

social e econômica do País, tendo a saúde como 

determinantes e condicionantes, entre outros, a 

alimentação, a moradia, o saneamento básico, o 

meio ambiente, o trabalho, a renda, a educação, a 

atividade física, o transporte, o lazer e o acesso 

aos bens e serviços essenciais.        
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QUESTÃO 17 

Analise os itens abaixo de acordo com o Decreto 
Federal n° 7.508/2011. 

 

I - considera-se: Mapa da Saúde - espaço 
geográfico contínuo constituído por 
agrupamentos de Municípios limítrofes, 
delimitado a partir de identidades culturais, 
econômicas e sociais e de redes de comunicação 
e infraestrutura de transportes compartilhados, 
com a finalidade de integrar a organização, o 
planejamento e a execução de ações e serviços de 
saúde. 

II - considera-se:  Portas de Entrada - serviços de 
atendimento inicial à saúde do usuário no SUS. 

III - considera-se: - Região de Saúde descrição 
geográfica da distribuição de recursos humanos e 
de ações e serviços de saúde ofertados pelo SUS 
e pela iniciativa privada, considerando-se a 
capacidade instalada existente, os investimentos 
e o desempenho aferido a partir dos indicadores 
de saúde do sistema. 

IV - considera-se: Rede de Atenção à Saúde - 
conjunto de ações e serviços de saúde articulados 
em níveis de complexidade crescente, com a 
finalidade de garantir a integralidade da 
assistência à saúde. 

 

Está(ão) incorreta(s) a(s) assertiva(s): 

 

(A) I, II  e III apenas. 

(B) I e III apenas. 

(C) II e IV apenas. 

(D) II,  III  e IV apenas 

(E ) I, II, III e IV. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 18 

Por que a Atenção Primária à Saúde (APS) é 
considerada fundamental para o sistema de 
saúde? 

 

(A) Porque oferece serviços de alta 
complexidade. 
(B) Porque se concentra em doenças crônicas. 
(C) Porque trata-se da principal porta de entrada 
do Sistema Único de Saúde (SUS).  
(D) Porque trata exclusivamente de doenças 
infecciosas. 
(E) Porque fornece cuidados de reabilitação. 

 

QUESTÃO 19 

Complete a lacuna e assinale a alternativa correta 
de acordo com a Lei Federal 8.142/1990. 

 

A Conferência de Saúde reunir-se-á a cada quatro 
anos com a representação dos vários segmentos 
sociais, para avaliar a situação de saúde e propor 
as diretrizes para a formulação da política de 
saúde nos níveis correspondentes, convocada 
pelo Poder Executivo ou, extraordinariamente, 
por esta ou pelo_____________________. 

 
(A) Congresso Nacional. 
(B) Ministério da Saúde. 
(C) Conselho de Saúde. 
(D) Conselho Nacional de Secretários de Saúde 
(Conass). 
(E) Conselho Nacional de Secretários 
Municipais de Saúde (Conasems). 
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QUESTÃO 20 

Analise os itens a seguir de acordo com a 
Constituição da República Federativa do Brasil e 
assinale a alternativa correta. 
 
 
I – A seguridade social compreende um conjunto 
integrado de ações de iniciativa dos Poderes 
Públicos e da sociedade, destinadas a assegurar 
os direitos relativos à saúde, à previdência e à 
assistência social. 
 
II –  A saúde é dever de todos e direito do Estado, 
garantido mediante políticas sociais, exceto 
econômicas que visem à redução do risco de 
doença e de outros agravos e ao acesso universal 
e igualitário às ações e serviços para sua 
promoção, proteção e recuperação. 
 
(A) A asserção I é uma proposição falsa, e a II é 
uma proposição verdadeira. 
 
(B) As asserções I e II são proposições 
verdadeiras, e a II é um complemento da I. 
 
(C) A asserção I é uma proposição verdadeira, e 
a II é uma proposição falsa. 
 
(D) As asserções I e II são proposições falsas. 
 
(E) As asserções I e II são proposições 
verdadeiras, mas a II não é um complemento da 
I. 
 

QUESTÃO 21 
Qual é o principal objetivo da Atenção Primária 
à Saúde (APS)? 

 

(A) Aumentar o número de internações 
hospitalares. 
(B) Reduzir a disponibilidade de serviços de 
saúde. 
(C) Desenvolver uma atenção integral que 
impacte positivamente na situação de saúde das 
coletividades. 
(D) Focar exclusivamente em diagnósticos 
complexos. 
(E) Oferecer apenas tratamentos especializados. 

 

QUESTÃO 22 

Assinale a alternativa incorreta de acordo com o 
texto lietral do Decreto Federal n° 7.508/2011. 
Art. 5º Para ser instituída, a Região de Saúde 
deve conter, no mínimo, ações e serviços de: 

 

(A) atenção secundaria. 
(B) urgência e emergência. 
(C) atenção psicossocial. 
(D) atenção ambulatorial especializada e 
hospitalar. 
(E) vigilância em saúde. 

 

 

QUESTÃO 23 

Analise os itens a seguir de acordo com o Decreto 
Federal n° 7.508/2011  e assinale a alternativa 
correta. 
 
I – O SUS é constituído pela conjugação das 
ações e serviços de promoção, proteção e 
recuperação da saúde executados pelos entes 
federativos, de forma direta ou indireta, mediante 
a participação complementar da iniciativa 
privada, sendo organizado de forma 
regionalizada e hierarquizada. 

II – O acesso Nacional, igualitário e ordenado às 
ações e serviços de saúde se inicia pelas atenção 
psicossocial do SUS e se completa na rede 
regionalizada e hierarquizada, de acordo com a 
complexidade do serviço. 
 
(A) A asserção I é uma proposição falsa, e a II é 
uma proposição verdadeira. 
 
(B) As asserções I e II são proposições 
verdadeiras, e a II é um complemento da I. 
 
(C) A asserção I é uma proposição verdadeira, e 
a II é uma proposição falsa. 
 
(D) As asserções I e II são proposições falsas. 
 
(E) As asserções I e II são proposições 
verdadeiras, mas a II não é um complemento da 
I. 
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QUESTÃO 24 

De acordo a Lei Federal 8080, de 19/09/1990. 
analise as afirmativas abaixo atribuindo (V) para 
Verdadeira e (F) para Falsa, em seguida assinale 
a alternativa com a sequência correta.  

 

( ) Entende-se por vigilância epidemiológica um 
conjunto de ações que proporcionam o 
conhecimento, a detecção ou prevenção de 
qualquer mudança nos fatores determinantes e 
condicionantes de saúde individual ou coletiva, 
com a finalidade de recomendar e adotar as 
medidas de prevenção e controle das doenças ou 
agravos. 

 

( ) Entende-se por vigilância sanitária um 
conjunto de ações capaz de eliminar, diminuir ou 
prevenir riscos à saúde e de intervir nos 
problemas sanitários decorrentes do meio 
ambiente, da produção e circulação de bens e da 
prestação de serviços de interesse da saúde, 
abrangendo: 

 

( )  Entende-se por saúde bucal o conjunto 
articulado de ações, em todos os níveis de 
complexidade, que visem a garantir promoção, 
prevenção, recuperação e reabilitação 
odontológica, individual e coletiva, inseridas no 
contexto da integralidade da atenção à saúde. 
 

(A) V- F -F  

(B) F- V- V 

(C) V- F -V 

(D) V -V -V 

(E) F -F -V 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 25 

De acordo com a Constituição da República 
Federativa do Brasil. Analise os itens abaixo e 
assinale a resposta correta. As ações e serviços 
públicos de saúde integram uma rede 
regionalizada e hierarquizada e constituem um 
sistema único, organizado de acordo com as 
seguintes diretrizes:  

 

I - descentralização, com dupla direção em cada 
esfera de governo; 

II - atendimento parcial, com prioridade para as 
atividades preventivas, sem prejuízo dos serviços 
assistenciais; 

III - participação da comunidade. 

 

Está(ão) correta(s) a(s) assertiva(s): 

 

(A) I, II  e III. 

(B) III apenas. 

(C) II apenas. 

(D) II e III apenas. 

(E ) I e II apenas. 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
QUESTÃO 26 

No crânio, as juntas fibrosas são denominadas 
suturas. Morfologicamente, as suturas 
classificam-se como: plana, denteadas ou 
serreadas. Com a idade, muitas das suturas 
obliteram-se por fusão óssea, o que  
denominamos de: 

(A) Sincondroses. 

(B) Sinostose 

(C) Tecido conjuntivo fibroso. 

(D) Cápsual Articular. 

(E) Tecido fibroso avascular. 
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QUESTÃO 27 
 

A Curva Reversa de Hollenback é uma manobra 
operatória executada durante o preparo do 
amálgama para garantir um ângulo de 90 graus 
entre o material restaurador e a superfície externa 
do dente. Essa Curva localiza-se em qual 
superfície do dente? 

(A) Vestibular. 

(B) Palatina. 

(C) Mesial. 

(D) Distal. 

(E) Incisal. 

QUESTÃO 28 
 

Segundo o Índice de Fluorose de Dean, o dente 
que apresenta como características clínicas áreas 
brancas não envolvendo mais do que 50% das 
superfícies, é classificado como: 

(A) Normal. 

(B) Muito Leve 

(C) Leve. 

(D) Moderado. 

(E) Grave. 

 

QUESTÃO 29  
A capacidade do material de resistir as forças de 
tração sem sofrer fraturas é chamado de: 

(A) Tixotropia. 

(B) Fragilidade. 

(C) Friabilidade. 

(D) Maleabilidade. 

(E) Ductibilidade. 

 

 

 

QUESTÃO 30  
As formas farmacêuticas sólidas podem ser 
classificadas em: granulados, comprimidos, 
comprimidos revestidos, drágeas e cápsulas. Os 
comprimidos revestidos apresentam algumas 
vantagens em seu emprego, exceto: 

(A) Proteção da ação da luz. 

(B) Facilitam a deglutição. 

(C) Mascaram sabor desagradável 

(D) Não mascaram o odor. 

(E) Podem impedir a degradação no estômago. 

 

QUESTÃO 31 
Das alternativas abaixo assinale a que 
corresponde a opção correta: 

(A) Compete ao cirurgião-dentista, atender em 
ambiente hospitalar quando solicitado por 
profissional médico, para atuar na sua área de 
competência. 

(B) Compete ao cirurgião-dentista internar e 
assistir paciente em hospitais públicos e 
privados, com ou sem caráter filantrópico, 
respeitadas as normas técnico-administrativas 
das instituições.  

(C) Compete ao cirurgião-dentista internar e 
assistir paciente em hospitais públicos e 
privados, apenas para realização de 
procedimentos sob anestesia geral em centro 
cirúrgico. 

(D) Não é de competência do cirurgião-dentista 
internar pacientes em hospitais, sejam eles 
públicos ou privados. 

(E) Não é de competência do cirurgião-dentista 
atender no âmbito hospitalar em hipótese 
alguma. 
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QUESTÃO 32  

As funções do ligamento periodontal podem ser 
divididas em física, formativa, remodeladora, 
nutricional e sensorial.  

Considerando essa afirmação, relacione a função 
numerada com a sua respectiva descrição e 
marque abaixo a alternativa que corresponde à 
sequência correta. 

1. Física 

2. Formativa 

3. Remodeladora 

4. Nutricional 

5. Sensorial 

(   )  Transmitir sensações tátil, de pressão e de 
dor 

(   )  Unir o dente ao osso 

(  )  Formação e da reabsorção do cemento e do 
osso 

(  )  Fornecer nutrientes para o cemento, o osso e 
a gengiva por meio de vasos sanguíneos. 

( ) Acomodamento do periodonto às forças 
oclusais e a reparação de lesões 

  (A) 3 – 5 – 2 – 4 – 1. 

  (B) 3 – 1 – 2 – 4 – 5.  

(C) 5 – 2 – 1 – 4 – 3. 

(D) 5 – 2 – 3 – 1 – 4. 

(E) 5 – 1 – 2 – 4 – 3.. 

 

 

 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 33  
A Recomendação Nº 003, de Fevereiro de 2023, 
que trata de ações de serviços e retomada de uma 
agenda de fortalecimento da Política Nacional de 
Saúde Bucal, faz as seguintes recomendações 
EXCETO:  

(A) Promover a inserção de novas tecnologias na 
atenção à saúde bucal do SUS, visando atualizar 
os avanços tecnológicos. 

(B) Rever a organização administrativa do 
Ministério da Saúde, tendo em vista que a 
Coordenação-Geral de Saúde Bucal, não vincula-
se e nem está subordinada administrativamente 
ao órgão incumbido da atenção primária, mas 
sim da área hospitalar.  

(C) Criar painel de indicadores de saúde bucal 
para monitoramento e avaliação do serviço 
assistencial ofertado à população que seja 
público e transparente.. 

(D)  Incluir equipes de saúde bucal em todas as 
UPAs do país. 

(E) Readequar as Portarias que regem o 
funcionamento dos Centros de Especialidades 
Odontológicas de forma que permitam a 
ampliação e qualificação da assistência 
especializada na média e alta complexidade. 
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QUESTÃO 34  

A ocorrência de convulsões enquanto um 
paciente está sob cuidados no consultório 
dentário, apesar de causar grande preocupação na 
equipe, raramente é uma emergência que exija 
atuações além de simplesmente proteger o 
paciente, evitando que ele se machuque. 
Contudo, o modo de lidar com o paciente durante 
e após a convulsão varia, dependendo do tipo de 
convulsão em andamento. 

Das opções abaixo assinale a alternatica 
INCORRETA no que se refere ao modo de lidar 
com o paciente em casos de convulsões. 

(A) A capacidade do paciente para a troca de ar 
deve ser monitorada de perto. 

(B) Embora seja frequentemente descrita como 
sendo importante, a colocação de objetos entre os 
dentes, numa tentativa de evitar que o paciente 
morda a língua, é perigosa e deve ser evitada. 

(C) Se o paciente vomitar ou parecer que está 
tendo problemas com as secreções, sua cabeça 
deve ser posicionada para o lado, permitindo que 
materiais que obstruem a boca possam escoar 
para fora. 

(D) No caso de convulsões contínuas ou 
repetidas, sem períodos de recuperação entre elas 
poderá o Cirurgião-dentista fazer uso de 
benzodiazepínicos injetáveis. 

(E) Casos específicos de convulsões contínuas ou 
repetidas, sem períodos de recuperação entre elas 
exigem solicitação de assistência emergencial 
externa não podendo o Cirurgião-dentista 
administrar benzodiazepínicos porque é o tipo de 
epilepsia que mais causa mortalidade. 

 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 35  
Em relação ao tema trauma de oclusão e os 
tecidos periodontais, evidências convincentes 
demonstram que nem as forças unilaterais nem as 
forças alternadas aplicadas em um periodonto 
sadio resultam em formação de bolsa ou na perda 
da inserção do tecido conjuntivo.  

Com base nestas evidências e considerando a 
condição acima marque a alternativa incorreta: 

 (A) O trauma de oclusão não pode induzir à 
destruição do tecido periodontal, no entanto, 
pode resultar em uma reabsorção do osso 
alveolar, levando a um aumento da mobilidade 
dentária, que pode ser de caráter transitório ou 
permanente. 

(B) Um tratamento direcionado somente ao 
trauma, como ajuste oclusal ou esplintagem, 
pode reduzir a mobilidade do dente traumatizado 
e resultar em algum reparo ósseo, bem como 
impedir maiores destruições do sistema de 
sustentação causadas pela placa. 

(C) A mobilidade dentária causada por este 
trauma deve ser considerada como uma 
adaptação fisiológica do ligamento periodontal e 
do osso alveolar circundante diante de forças 
traumatizantes, ou seja, uma alteração da 
demanda funcional. 

(D) Em dentes com doença periodontal 
progressiva associada à placa, o trauma de 
oclusão pode, sob certas condições, aumentar a 
velocidade de progressão da doença. 

(E) Do ponto de vista clínico, esse conhecimento 
fortalece a teoria para um correto tratamento da 
placa associada à doença periodontal. Esse 
tratamento impedirá a destruição dos tecidos 
periodontais mesmo se o trauma oclusal persistir. 

 

 

 

 

 



Prefeitura Municipal da Estância Balneária de Ubatuba/SP - Concurso Público 05/2023   INSTITUTO AVANÇA-SP 

 

CIRURGIÃO-DENTISTA PERIODONTISTA                                                                                                Página 12 de 17 

QUESTÃO 36  
Periodontais de 2017 a categoria na qual se 
encontram - Outras condições que afetam o 
Periodonto -, nesta categoria podemos 
enquadrar: 

(A) Condições sistêmicas e forças oclusais 
traumáticas. 

(B) Perda de inserção interproximal e abscessos 
periodontais. 

(C) Retrações gengivais e forças oclusais 
traumáticas. 

(D) Condições sistêmicas e Perda de inserção 
interproximal. 

(E) Retrações gengivais e abscessos 
periodontais. 

 

QUESTÃO 37 
A perda de inserção e a perda óssea estão 
associadas a um aumento na proporção de 
organismos Gram negativos no biofilme 
subgengival, com aumentos específicos nos 
organismos excepcionalmente patogênicos e 
virulentos também conhecidos como “complexo 
vermelho”. Os organismos Gram negativos 
obrigatórios que compõem o complexo vermelho 
são: 

(A) Actinomyces viscosus, Tannerella forsythia 
e Treponema denticola. 

(B) Tannerella forsythia e Treponema denticola, 
Streptococcus pyogenes. 

(C) Porphyromonas gingivalis, Tannerella 
forsythia, Streptococcus pyogenes. 

(D) Streptococcus pyogenes Tannerella forsythia 
e Treponema denticola. 

(E) Porphyromonas gingivalis, Tannerella 
forsythia e Treponema denticola. 

 

 

 

 

QUESTÃO 38  
Como - Outras condições que afetam o 
Periodonto - classificamos fatores locais 
relacionados ao Dente e à Prótese dental.  

Dentre os fatores locais relacionados à Prótese 
dental enquadram-se: 

(A) Erupção passiva alterada 

(B)  Fraturas radiculares  

(C) Reabsorção cervical  

(D) Proximidade radicular 

(E) Procedimentos clínicos relacionados à 
confecção de restaurações indiretas. 

 

QUESTÃO 39 

O objetivo primário da raspagem e alisamento 
radicular é restabelecer a saúde gengival 
removendo completamente os elementos que 
provocam a inflamação gengival da superfície 
dentária. Podemos afirmar que estes 
procedimentos: 

(A) Reduzem de modo considerável o número de 
microrganismos subgengivais.  

(B) O Alisamento radicular é o processo pelo 
qual o biofilme e o cálculo são removidos das 
superfícies dentárias supragengivais e 
subgengivais. 

(C) A raspagem e o alisamento radicular são 
procedimentos distintos e devem ser executados 
em momentos diferentes. 

(D) A raspagem é o processo pelo qual o cálculo 
residual incrustado e partes do cemento são 
removidos das raízes para produzir uma 
superfície lisa, dura e limpa. 

(E) Após a raspagem e alisamento radicular, 
ocorre uma redução considerável de 
espiroquetas, cepas móveis e patógenos 
putativos, como o Streptococcus pyogenes 
Tannerella forsythia e Treponema denticola. 
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QUESTÃO 40  
Dentre as circunstâncias abaixo qual delas não 
deve ser considerada como condição para se 
realizar o controle do biofilme por meios 
químicos: 

(A) Pós tratamento periodontal. 

(B) Pacientes com fixação mandibular. 

(C) Como um complemento subgengival no 
tratamento da periodontite. 

(D) Após cirurgias Bucomaxilofaciais. 

(E) Em pacientes com limitações da habilidade 
no controle mecânico do biofilme. 

 

QUESTÃO 41  
O índice mais utilizado em inquéritos 
populacionais para a aferição da condição 
periodontal tem sido o CPI (Índice Periodontal 
Comunitário), proposto pela OMS. O CPI é 
utilizado para verificar: 

(A) A presença de placa, bolsa periodontal e 
perda de inserção. 

(B) A perda de inserção, presença de bolsa e 
cálculo. 

(C) A ocorrência de sangramento, cálculo e 
presença de bolsa periodontal. 

(D) A presença de sangramento, mobilidade e 
bolsa periodontal. 

(E) A ocorrência de sangramento, cálculo e 
mobilidade. 

 

 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 42  
Após o diagnóstico e prognóstico terem sido 
estabelecidos, o tratamento é planejado. O plano 
de tratamento deve compreender objetivos a 
curto e longo prazos. Podem ser considerados 
objetivos a serem alcançados a curto prazo:  

IA reconstrução de uma dentição saudável que 
preencha todas as exigências estéticas e 
funcionais. 

IIA eliminação de todo o processo infeccioso e 
inflamatório que causa a doença periodontal, 
além de outros problemas orais que prejudiquem 
a saúde sistêmica do paciente. 

IIIA eliminação da inflamação gengival e na 
correção de condições que as causam e as 
perpetuam permitindo que a cavidade oral 
retorne ao estado dito saudável.  
 

Assinale a alternativa correta a respeito das 
proposições de I a III: 

(A) As proposições I, III e III estão corretas. 

(B) As proposições I e III, estão corretas. 

(C) As proposições II e III, estão corretas. 

(D) Apenas a proposição II está correta. 

(E) Apenas a proposição I está correta. 

 

QUESTÃO 43  
Doenças ou condições sistêmicas que afetam os 
tecidos de suporte periodontal: 

(A) Histiocitose de células de langerhans  

(B) Granuloma de células gigantes  

(C) Hiperparatireoidismo  

(D) Escleroderma 

(E) Todas as opções podem afetar. 
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QUESTÃO 44  

A fase cirúrgica da terapia periodontal tem os 
seguintes objetivos principais: 

(A) Eliminar os agentes antimicrobianos e 
oxidantes com impacto no processo de formação 
de mau hálito. 

(B) Ajudar a remover depósitos e aumentar o 
polimento da superfície exposta. 

(C) A epitelização e a reforma do epitélio 
juncional e o restabelecimento do sistema de 
fibras da crista alveolar. 

(D) A melhoria da estética e do prognóstico dos 
dentes e seus substitutos. 

(E) Identificar a presença de depósitos e 
alterações na superfície do cemento e determinar 
a acessibilidade da instrumentação à superfície 
radicular. 

 

QUESTÃO 45  
Condições agudas como os abscessos 
periodontais em paciente sem periodontite 
ocorrem em casos de: 

(A) Fatores ortodônticos, perda de inserção 
interproximal maior do que a perda de inserção 
vestibular. 

(B) Impactação, reabsorção externa e perda de 
inserção interproximal menor ou igual à perda de 
inserção vestibular. 

(C) Impactação, reabsorção externa e 
Exacerbação aguda, após o tratamento. 

(D) Alterações anatômicas e presença de bolsa 
periodontal larga e profunda em duas ou mais 
superfícies radiculares. 

(E) Impactação, fatores ortodônticos, alterações 
anatômicas, iatrogênias, reabsorção externa. 

 

 

 

QUESTÃO 46 

As membranas são fabricadas a partir de 
materiais biocompatíveis, que podem ser não 
reabsorvíveis ou reabsorvíveis. São  
propriedades ideais de uma membrana 
EXCETO:  

(A) Biocompatibilidade 

(B) Manutenção de espaço 

(C) Oclusiva para as células 

(D) Boas propriedades de manuseio 

(E) Maleabilidade 

 

QUESTÃO 47 

Vários fatores diferentes influenciam a 
etiopatogenia da periodontite crônica. A 
composição da microbiota oral é um fator 
etiológico importante que leva à destruição 
periodontal. Nesse contexto, o grau de destruição 
periodontal depende da competência imune do 
hospedeiro e também das predisposições 
genéticas que influenciam a suscetibilidade 
individual à doença.  

Considerando os aspéctos microbiológicos 
relacionados as doenças periodontais, marque a 
alternativa correta:  

(A) A formação de placa no dente e nas 
superfícies gengivais na junção dentogengival é 
considerado o agente etiológico primário da 
gengivite e da periodontite crônica. 

(B) A perda de inserção e a perda óssea estão 
associadas a um aumento na proporção de 
organismos Gram negativos no biofilme 
subgengival. 

(C) O desenvolvimento e a progressão da 
periodontite crônica irão depender apenas da 
presença de uma bactéria específica ou de um 
complexo bacteriano. 

(D) À medida que o biofilme dental se 
desenvolve, ocorrem os primeiros sinais de 
reação inflamatória na margem gengival com 
perda real de inserção.  

(E) Embora todos os pacientes com gengivite 
desenvolvam periodontite, sabe-se que nem 
todos aqueles com periodontite tiveram gengivite 
prévia. 
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QUESTÃO 48  
Com auxilio da figura abaixo, assinale a alternativa correta a respeito das proposições de I a IV. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

I - A gengiva é a parte da mucosa mastigatória que cobre o processo alveolar e circunda a porção 
cervical dos dentes.  

II - A gengiva consiste em uma camada epitelial e um tecido conjuntivo subjacente, chamado de lâmina 
própria.  

III - A gengiva assume sua forma e textura definitivas em associação com a formação dos dentes. Em 
direção à coroa, a gengiva de cor rósea termina na margem gengival livre, que possui um contorno 
festonado.  

IV - No sentido apical, a gengiva é contínua com a mucosa alveolar, que é frouxa e de cor vermelha 
mais escura, da qual em geral é separada por uma linha limitante facilmente reconhecida, chamada de 
junção mucogengival. 

(A) Todas as proposições estão corretas. 

(B) As proposições I, II e III estão corretas. 

(C) As proposições I, II e IV estão corretas. 

(D) As proposições II, III e IV estão corretas. 

(E) Todas as proposições estão incorretas. 
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QUESTÃO 49  
Ao observar a imagem radiográfica marque qual das alternativas está incorreta: 

 

 

(A) Há destruição lateral do osso alveolar é observada entre as raízes dos dentes 31 e 32. 

(B) Embora a observação clínica demonstre a sua ocorrência, a taxa com a qual as lesões endodônticas 
se apresentam no periodonto marginal, oriundas de canais acessórios, mostra-se baixa. 

(C) Como os mecanismos de defesa são incapazes de alcançar o espaço interno dos canais radiculares 
de polpas necróticas para combater a infecção, o tratamento demonstra completo insucesso. 

(D) A lesão nesse caso foi associada com um canal acessório emanando de um canal radicular infectado 
no dente 32. 

(E) É de esperar que canais acessórios mais amplos sejam provavelmente as grandes vias para o 
desenvolvimento de lesões bem definidas. 

QUESTÃO 50 

Com relação a doença cárie julgue as proposições abaixo: 

I Pode ser definida como a destruição localizada dos tecidos dentários causada pela ação 
bacteriana. 

II A cárie não é um evento linear que leva consequentemente à cavidade ou a perda do dente. Esse 
processo pode ser interrompido em qualquer uma das etapas. 

III O único fator considerado imprescindível para a ocorrência da doença, é a presença de um 
biofilme cariogênico. 

(A) As proposições I, II e III, estão corretas.  

(B) Apenas as proposições I e II estão corretas. 

(C) Apenas as proposições I e III estão corretas. 

(D) Apenas as proposições II e III estão corretas. 

(E) Apenas as proposições I e II estão incorretas. 
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